

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDÓSNOK: HOFFMANN ÉS KRÖNVIKZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

## Amerikát nem elégíti ki az angol jegyzék

**Szén- és árukviteli tilalom Amerikában — Német győzelmek a nyugati és keleti hadszíntereken — Egy amerikai tábornok nyilatkozata az eddigi eredményekről — A Dardanellák sikertelen ostroma**

A kárpáti frontokban a helyzet kétségtelenül kedvezőbb, mint eddig volt. Hadvezetőségünk hivatalos jelentései nyomán is megállapítható, hogy az események, amelyek a tisztulási processusban folynak és amelyekben feltétlen hős és győzelmes csapataink állanak, kitűnők és okunk van bizalomteljesen az eseményeknek elébe nézni.

Semmi sem bizonyítja jobban helyzetünk kedvező voltát, mint az a körülmény, hogy az oroszok, noha igen tekintélyes haderővel vetették ránk magukat, mindazonáltal sem a délkeleti Galiciában, a Dnyesztertől délre, sem a Kárpátok nyugati szakaszaiban erős támadásaik dacára lábat vetni nem tudtak.

Vitéz csapataink véresen visszavernek minden támadást és még emellett újabb és újabb sikereket érnek el. Az oroszok immár elkeseredetten védekeznek átkaroló támadásaink ellen. Támadásaink ereje meglehetősen megrendíti az oroszokat és képtelenné teszi őket az ellentámadásra.

Az amerikai lapok erősen tárgyalják az Anglia által bejelentett ellenrendszabályokat a németországi blokádra vonatkozólag, amelyek természetesen mélyen sértik az amerikai kereskedelem érdekeit. Amerika közvéleménye tiltakozik Anglia erőszakossága ellen és Wilson elnöktől erélyes fellépést követelnek. Az Unio kongresszusának mindkét háza különben felhatalmazta a kormányt, hogy esetleg fegyveres erővel is akadályozza meg, miszerint a hadviselő államok bármelyikének szemet vagy árut szállítsanak.

A német csapatok is dicsőségesen haladnak előre és úgy a francia csapatoknak, mint az oroszoknak nagy veszteségeket okoznak. Kitűnő hangulatban harcolnak úgy a nyugati hadszínteren, mint a keleti részen.

Az angol és francia hazug híradásokat, hogy a Dardanellákban sikerült az ellenséges csapatoknak a legszűkebb állásokig előnyomulni, sőt már meg is nevezik a partra szálló csapatok vezérét, megától értetődőleg minden alapot nélkülöz. Minthogy erről hivatalos megerősítés sehol sem található, ezzel szemben áll épen a konstantinápolyi főhadiszállás jelentése, hogy az ellenséges flotta támadása a török csapatok erős tüzelése következtében teljesen összeomlott. Bizonyos az is, hogy török repülőgépek az ellenséges hajókat sikerrel lövöldöztek. Mindenesetre ajánlatos

minden, az entente-sajtótól forgalomba hozott Dardanella-sikereket a legnagyobb tartózkodással fogadni. A Dardanella ut különlegesen jól van megerősítve és el sem képzelhető, hogy az ellenség itt sikerrel operálhasson.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Höfer jelentése

Budapest, március 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról:

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a harc vonalon tegnap általában nyugalom volt.

A Kárpátokban egyes szakaszokban harcok voltak. A helyzet nem változott.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Nagy hó a Kárpátokban

Budapest, március 5. (B. H.) A Kárpátokban beállott óriási havazás lehetetlenné tesz minden előrehaladást. A legközelebbi napokban nem is várható nagyobb szabású hadművelet.

### A németek harcai Oroszországban

Berlin, március 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszínterről:

Grodno körül a helyzet változatlan. Az oroszok támadásait véresen visszavertük.

Lomzától északkeletre és északra az oroszok erős támadásai az ellenség súlyos veszteségei mellett megghiusultak. Az első és második orosz gárda-hadosztályból tekintélyes számú hadifogoly maradt kezeink között.

Nyugatra a Visztuláig nem történt nevezetesebb változás.

Az oroszoknak Plocktól keletre ellenünk intézett néhány előretörése sikertelen maradt.

Skjerniewicztől keletre az ellenségnek egy erős éjjeli támadása teljesen kudarcot vallott.

### Orosz ezredes haditörvénytől előtt

Stockholm, március 5. (A sajtóalbizottság jóváhagyásával.) A mazuri csata

után, mely az oroszokra olyan végzetes kimenetelű volt, Nikolajevics nagyherceg eltöltötte a nőket a táborból. Egy ezredet, aki a mazuri csatából elkésett, mert a táborban nagy ünnepséget csapott, ahol egy orosz énekesnő is jelen volt, a haditörvénytől elé állította.

### Amerikai tábornok véleménye

Rotterdam, március 5. (A sajtóalbizottság jóváhagyásával.) Theyer amerikai tábornok a „Public Leader” című lapban ama véleményének ad kifejezést, hogy az eddigi eredményekből kétségtelenül megállapítható, miszerint Németország eddig úgy a szárazon, mint a vízen győztesnek tekinthető. Theyer a német sikerek folytonos erősödéséből reméli, hogy a végleges győzelem a németeké lesz. Az angol szárazföldi csapatok csakis a háború áldozatait növelik.

### A belga-francia harctér

Berlin, március 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszínterről:

A nyugati hadszínteren Yperntől délre az angoloknak tüzelésünkkel jelentékeny veszteségeket okoztunk.

A Loretto magaslaton a franciáktól elragadott állásokból az ellenség egy támadását tegnap éjjel visszavertük.

Châmpagneban a franciák tegnap és ma éjjel Le Mesnietől északra folytatták támadásaikat. Az ellenség támadásait visszavertük és állásainkat megtartottuk. Az ellenségnek Vanquoisnál, az Argonneoktól keletre és a Consvayel erdőnél, a Maastól keletre ellenünk intézett támadásai megghiusultak.

Mindazok a kísérletek, amelyek arra irányultak, hogy Badonviller környékén a legutóbbi napokban általunk elfoglalt terepet tüzelésünk visszafoglalják — kudarcot vallottak. — Egy tegnap este, mély lépcsőzetes tagozásban elhelyezett jelentékeny erővel Cellestől északkeletre fekvő magaslatunk ellen intézett roham a franciák súlyos veszteségei mellett összeomlott. Az ellenségnek több éjjeli támadása is sikertelen maradt. Több mint 1000 francia halott fekszik állásaink előtt.

## Az angol jegyzék nem nyugtatja meg Amerikát

Rotterdam, március 5. (A sajtóalbizottság jóváhagyásával.) A washingtoni angol nagykövet beszélt Bryan államtitkárral és Wilson elnökkel. Wilson kijelentette, hogy az utóbbi angol jegyzéket blokádnylatkozatnak tekinti s hogy az Egyesült Államokat semmiképen sem nyugtathatja meg. Az Unió mindkét háza ülést tartott s felhatalmazta a kormányt, hogy fegyveresen akadályozza meg, hogy a hadviselő államok bármelyikének szemet vagy árut szállítsanak az amerikai kikötőkből. Angliában a rendkívüli intézkedések nagyfokú idegességet keltettek.

## Amerika megtagadja a vámigazozványt

Kopenhagen, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A washingtoni képviselőház most tárgyalja azt a törvényjavaslatot, amely felhatalmazza az elnököt, hogy az áruhájtól a vámigazozványt megtagadhatja, ha oka van feltenni, hogy a kiinduló hajó municiót szállít a hadviselő bármelyikének. A semlegeséget megsértő hajók a garanciául letétbe helyezett összegeket elvesztik. Az új törvény a legszigorubb intézkedéseket tartalmazza, ezek között a börtönbüntetést is.

## Elsüllyesztett német tengeralattjáró

London, március 5. (A sajtó-albizottság jóváhagyásával.) Az angol admirális jelentése szerint az „U 8.” német tengeralattjárót Dower közelében egy angol torpedónaszád elsüllyesztette.

## A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Dardanellák legkülső erőit ma az ellenséges flotta újra bombázta. A néhány óráig tartó bombázás eredménytelen lefolyású volt.

## Olaszország ahasioglalása

Róma, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A római „Giornale d'Italia” újra követeli, hogy a Dardanellák kérdésében Olaszországnak lehetetlen az eseményeket továbbra is tétlenül szemlélni. Az esetleges új alakulást a kormánynak alaposan fontolóra kell venni.

## Görög állásfoglalás

Athén, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A „Vossische Zeitung” jelenti: Venizelis miniszterelnök ajánlatára az összes politikai faktorok meghallgattak. Elhatározott, hogy délután három órára a politikusok a koronatanácsba meghívattak.

## Pusztít a kiütéses tifusz Szerbiában

Szófia, március 5. (A sajtó-albizottság jóváhagyásával.) Szerbiában naponta ötven-hatvan ember meghal kiütéses tifuszban. Eddig ötvenhárom orvos halt meg, köztük Dornevszky, az amerikai segítő misszió főorvosa, Nikolajevics, Péter király volt udvari orvosa, Arancsik tábornok, a negyedik hadsereg parancsnoka.

Szerbiát éhínség fenyegeti.

## Japan és Kina újra tárgyal

Berlin, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A „Times” pekingi távirata szerint vasárnap Japan és Kina között a tárgyalások újra megkezdődnek.

## A német csapatok a Kárpátokban

A Wolff-ügynökség „A német csapatok a Kárpátokban” címmel a német főhadiszállásnak hosszabb jelentését közli. Ebből valók a következő részek:

Januárban Északmagyarországon új hadsereg alakult. Német és osztrák-magyar csapatok egyesítették Linzingen gyalogsági tábornok főparancsnoksága alatt azzal a főadattal, hogy Kalocsa—(Alsókalocsa, Máramaros ökörmezői járásban) Láz—Ökörmező—Volóc—Vezérszállás-vonalon, valamint ettől északnyugatra előnyomuljanak a magyar-galiciai és az északra levő szorosmagaslatok ellen. Már január utolsó hetében a sereg eredményesen előhaladva, elfoglalta a Levelesnél és keletre levő magaslat terepét, Toronya felől történt ellenséges támadásokat visszavert, Menscil hegységet, a Kliva hegyvonalaikat és az ettől nyugatra levő hegyvonalaikat nehéz küzdelmek után rohammal elfoglalta.

Néhány nappal később jobbszárnyunk az ellenséget ismét megverte, elfoglalta Toronya, Felsősebes, Majdánka, Tarfalu helységeket és a gyorsan visszavonuló ellenséget Wyszkow irányában üldözte. A hadműveleteket a nehéz terepen az időjárás nagyon akadályozta. Szinte emberfölötti földadatokat kellett a csapatoknak menetelésben és különösen támadásban végezniük, a hegyi háború szokatlan nehézségeit kellett legyőzniük. — Óriási méretűvé váltak azután az akadályok és a legyőzéseikre irányított erőfeszítések akkor, amikor a csapatoknak el kellett hagyniuk az utakat és támadásra kellett kifejlődniük. A frontális támadás ilyen nehézségek mellett jelentékeny veszteségekkel járt. A megkerülő mozdulatok hosszú időt vettek igénybe az utakban szegény, teljesen behavazott mellékútyokban és végtelen időt, ha uttalan hegyoldalakat kellett a támadás érdekében megmászni.

Ha mindazonáltal a sereg előnyomult és ma is sikeresen előrehalad, úgy ez a csapatnak példátlan érdeme, valamint a vezetésnek is, amely az új viszonyokhoz és a nagy nehézségekhez alkalmazkodni tud. Február elején a megkerülés keresztülvitelére kiküldött csapatok erős arcvonalra bukkantak, amelyeket az ellenség odairányított, megerősítésekkel megszállva tartott és megerősített. — A jobb seregszárny részei megkerülő mozdulattal a wyszkowi nyereg ellen előnyomulva, heves harcok után az ellenséget Szenecovba vetették vissza. Az arcvonalon a Verbias hegyszorosost rohammal bevették.

A többi fronton is e napokban további részletsikereket értek el. A Lysa-szorost rohammal megvettük, nagy zsákmány esett kezünkre. A harcok amelyek több hét óta a Talabor eredő forrása körül, a Wyszkow-szoros—Rozanka-vonalon, a Tuchokától nyugatra levő területen és a Zvinin hegyoldalon folynak, veszteségesek és nehezek. A déli sereg azonban rendületlen eréllyel hatol napról-napra előre, leküzdeni a hegyi terep nehézségeit és akadályait. Eddig mintegy 9000 fogoly, ágyuk és 13 gépfegyver jutott kezünkre.

## Vilmos császár köszönete Debrecen közönségének

A törvényhatósági bizottság mult évi november hó 6-án 326—21,758/1914. kgy. számú határozatával a Vilmos huszár-laktanyát „II. Vilmos német császár laktanyának” nevezte el, mely körülményről a közös külügyminiszter utján felterjesztésben értesítették Vilmos császárt. Erre a figyelemre ma érkezett le a városhoz a német császár köszönete:

Magyar királyi Miniszterelnök.

728/I. M. E.

Debrecen szab. kir. város közönségének Debrecen.

A város törvényhatósági bizottsága mult év november hó 6-án 326—21,758/1914. kgy. szám alatt hozott határozatával kimondotta, hogy az ottani nagyerdei körutat és az ottani Vilmos huszárlaktanyát II. Vilmos német császár nevére nevezze el.

A közös külügyminiszter ur átirata szerint, a bécsi német nagykövet megbízott azzal, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának a tanúsított figyelemért Ő Felsőge Vilmos császár köszönetét kifejezze.

Erről Debrecen sz. kir. város közönségét előlhivatkozott felterjesztésére folyó évi január hó 31-én 423/1915. M. E. szám alatt kelt leiratommal kapcsolatban ezennel értesitem.

Budapest, 1915. február hó 28-án.

Tiszas. k.

## Debrecen közigazgatása

### A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután 3 órakor Domahidy Elemér főispán elnöke alatt tartotta szokásos havi ülést, melyen a szakreferensek terjesztették elő jelentéseiket az elmúlt február hónap ügymenetéről.

Az ülés megnyitása után Csók a Samu főjegyző terjesztette elő a polgármesteri jelentést, melyet egyhangulag fogadtak el.

### A város közegészsége.

Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapotok februárban kedvezőtlenebbek voltak. Különösen a légzőszervek hurutos bántalmi fordultak elő nagy számban. A katonai megfigyelő kórházban sok a ragályos beteg, azonban a polgári lakosság ment maradt a betegségektől. Két testvér gyermek hólyagos himlőben megbetegedett, ami évek óta nem fordult elő Debrecenben. A vizsgálat kiderítette, hogy a két gyermek anyja a harctéren volt a férjét meglátogatni és itt kapta a hólyagos himlőt, de be volt oltva és a betegség nem hatalmasodott el rajta, kigyógyult belőle. A két beoltatlan gyermek azonban súlyosan megbetegedett a hólyagos himlőben. A kórházba vitték őket, ahol már gyógyulóban vannak. E két himlőeset teljesen izoláltatott.

### Az orosz foglyok fertőzöttek.

Fejér Ferenc dr. szóvá teszi, hogy a katonaság részére épített megfigyelő barakkokban orosz foglyokat helyeztek el, ami nem kis mértékben veszélyezteti a város közegészségét, mert azok legtöbnyire ragályosokkal fertőzött környezetből kerülnek ide. Kéri a főispánt, járna közbe, hogy ne helyeznék itt megfigyelés alá az orosz foglyokat. Továbbá kérdezi a főorvost, nem volna-e szükséges, hogy a lakosokat a ragályos betegségek ellen beoltassák.

Domahidy Elemér nagykövet beszélt Bryan államtitkárral és Wilson elnökkel. Wilson kijelentette, hogy az utóbbi angol jegyzéket blokádnylatkozatnak tekinti s hogy az Egyesült Államokat semmiképen sem nyugtathatja meg.

Fejér Ferenc szóvá teszi, hogy a katonaság részére épített megfigyelő barakkokban orosz foglyokat helyeztek el, ami nem kis mértékben veszélyezteti a város közegészségét.

Domahidy Elemér nagykövet beszélt Bryan államtitkárral és Wilson elnökkel. Wilson kijelentette, hogy az utóbbi angol jegyzéket blokádnylatkozatnak tekinti s hogy az Egyesült Államokat semmiképen sem nyugtathatja meg.

Magyar királyi Miniszterelnök.

728/I. M. E.

Debrecen szab. kir. város közönségének Debrecen.

A város törvényhatósági bizottsága mult év november hó 6-án 326—21,758/1914. kgy. szám alatt hozott határozatával kimondotta, hogy az ottani nagyerdei körutat és az ottani Vilmos huszárlaktanyát II. Vilmos német császár nevére nevezze el.

A közös külügyminiszter ur átirata szerint, a bécsi német nagykövet megbízott azzal, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának a tanúsított figyelemért Ő Felsőge Vilmos császár köszönetét kifejezze.

Erről Debrecen sz. kir. város közönségét előlhivatkozott felterjesztésére folyó évi január hó 31-én 423/1915. M. E. szám alatt kelt leiratommal kapcsolatban ezennel értesitem.

Budapest, 1915. február hó 28-án.

Tiszas. k.

## Utalás

### A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután 3 órakor Domahidy Elemér főispán elnöke alatt tartotta szokásos havi ülést, melyen a szakreferensek terjesztették elő jelentéseiket az elmúlt február hónap ügymenetéről.

Az ülés megnyitása után Csók a Samu főjegyző terjesztette elő a polgármesteri jelentést, melyet egyhangulag fogadtak el.

### A város közegészsége.

Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapotok februárban kedvezőtlenebbek voltak. Különösen a légzőszervek hurutos bántalmi fordultak elő nagy számban. A katonai megfigyelő kórházban sok a ragályos beteg, azonban a polgári lakosság ment maradt a betegségektől. Két testvér gyermek hólyagos himlőben megbetegedett, ami évek óta nem fordult elő Debrecenben. A vizsgálat kiderítette, hogy a két gyermek anyja a harctéren volt a férjét meglátogatni és itt kapta a hólyagos himlőt, de be volt oltva és a betegség nem hatalmasodott el rajta, kigyógyult belőle. A két beoltatlan gyermek azonban súlyosan megbetegedett a hólyagos himlőben. A kórházba vitték őket, ahol már gyógyulóban vannak. E két himlőeset teljesen izoláltatott.

### Az orosz foglyok fertőzöttek.

Fejér Ferenc dr. szóvá teszi, hogy a katonaság részére épített megfigyelő barakkokban orosz foglyokat helyeztek el, ami nem kis mértékben veszélyezteti a város közegészségét, mert azok legtöbnyire ragályosokkal fertőzött környezetből kerülnek ide. Kéri a főispánt, járna közbe, hogy ne helyeznék itt megfigyelés alá az orosz foglyokat. Továbbá kérdezi a főorvost, nem volna-e szükséges, hogy a lakosokat a ragályos betegségek ellen beoltassák.

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy minden lehető elkövetett az orosz foglyok idehelyezésének megakadályozására, de a felsőbbség úgy intézkedett, hogy itt helyezik őket megfigyelés alá.

Fejér Ferenc dr. kéri, hogy ha már nem menekülhet meg a város az orosz foglyoktól, akkor legalább a mezőgazdasági munkák végzésére adjanak foglyokat.

Domahidy Elemér főispán megnyugtatta a szót, hogy már e dologban is közbenjárt és most jelent meg a miniszteri rendelet, amely azokat a feltételeket tartalmazza, amik mellett az orosz foglyokat alkalmazni lehet.

#### A járványok megakadályozása.

Ezután a főorvos válaszol Fejér Ferencnek az oltás kérdésében. Ma még nincs szükség rá. Ha elkövetkezik az idő, akkor a ragályos betegségek elleni oltást is el fogják rendelni.

Bejelentette azután a főispán azt is, hogy a napokban, amikor a földművelésügyi miniszternél volt, figyelmébe ajánlotta a hasas kócsák ölésének megtiltására vonatkozó közigazgatási bizottsági határozatot. A miniszter nyomában intézkedett, hogy erre nézve körrendelet készíttessék.

A bizottság ezután tudomásul vette a többi jelentéseket is.

## Utalványharc a városházán

Több helyről vették a panaszt, hogy ama intézkedés, mely szerint a lisztre és kenyérré a városházán osztják az utalványokat — tarthatatlan.

Eltekintve attól, hogy ez a módszer nagyon is elvonja a közönséget rendes foglalkozásuktól, amennyiben naphosszat kell ácsorogniuk, míg az utalványokhoz hozzájuthatnak, de emellett még az ezzel járó fáradságokat sem bírják meg. Seholy egy hely, ahol ülve várhatnák be, míg rájuk kerül a sor.

Megtörtént ma, hogy a nagy tolongásban egy áldott állapotban levő asszonyt szülési fájdalmak érték és ott a városháza kapuja alatt adott életet két gyermeknek, úgy, hogy a mentőknek kellett elszállítani. Természetesen az eset nagy izgalmat okozott és a közönség élénken tárgyalta az esetet.

A városi tanács holnap foglalkozik a főkapitány rendeletével és valószínűleg meg fogja találni a helyes megoldás módozatát. Igaz ugyan, hogy ma délután már a Szilágyi Imre Nagytemplom-melletti házában is megkezdtek az utalványok osztogatását, de mindazonáltal sokkal célszerűbb volna, ha az utalványokat mindenkinek házhoz hordanák; épen úgy fel lehetne használni erre a célra a polgárőröket, akik — hiszük — szívesen vállalnák ezt a munkát, mint tették pár hét előtt a szükségletek összeírásánál. Az utalványokat az összeírások alapján megfelelő számú irnokokkal előre kellene kiállíttatni és az esetleges visszaélések meggátolására a polgárőröket jól kioktatni.

Igy nem fordulna elő panasz, mindenki tovább végezhetné kötelességeit és ezzel az eljárással a lakosság nyugalma sem zavartatnék.

Másrészt az utalványok kiosztása sem járna olyan emberfeletti munkával, mint az a jelenben észlelhető.

Célszerű volna ezenkívül sokkal több helyen, esetleg minden utcában egy-egy kereskedőt a liszt- és kenyér-árúsítással megbízni, mert a mostani 7 kereskedő képtelen a közönség igényeit kielégíteni.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, március hó 7-én prédikálni fognak: A Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Kolozsvári Kiss László segédlelkész, 11 órakor Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész, az Árpádtéri templomban dr. Baltazár Dezső püspök, délután Pánczél Jenő segédlelkész, az Ispótyai templomban Zih Sándor lelkész, a Homok-kerti imaházban Könyves-Tóth Kálmán lelkész. — Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **Visszahelyezték a helyettes főkapitányt állásába.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester február 18-án Jenei Miklós helyettes főkapitányt felfüggesztette állásából. Debrecen város közigazgatási bizottságának Domahidy Elemér főispán elnöklésével ma délután tartott ülésében megváltotta tisztviselő terjedelmes beadványban utasította vissza az ellene emelt vádakat s különösen kiemelte azon körülményt, hogy tisztviselőtársai ellenséges indulattal viseltettek irányában. Csóka Samu főjegyző a felfüggesztő határozatot felolvastván, előterjesztette a vizsgálat jegyzőkönyveit, valamint a tanúk vallomását. Ezután hosszas vita indult meg. Domahidy Elemér főispán szavazásra bocsátotta az ügyet, melynek eredményeképpen Jenei Miklóst visszahelyezték állásába.

— **Istentisztelet az orosz fogoly tisztek számára.** Városunk barakk-kórházában ritkaságszámba menő istentiszteletet tartott tegnap, f. hó 5-én Csiky Lajos nyug. theol. tanár, megjelenvén az ottani 57 orosz fogoly tiszttel közölt s félórát tartó, német nyelvű szertartásban foglalkozván azok lelki szükségével, természetesen föltétlenül azok igényeire, helyzetébe alkalmazkodván szertartásában. A tisztek közül többen tudnak németül, de hogy mindannyian tevételesen részt vehessenek az istentiszteletben, egy ifju orosz egyéves önkéntes tolmácsolta Csiky szavait. A szertartás végén az oroszok nagy buzgósággal elénekelték anyanyelvükön az urali imádságot, hogy azt nemzeti liturgiájokban tenni szokták s az ünnepély az orosz himnusz eléneklésével végződött. De a német katonák sem láttak lelki szükségükben hiányt, mert Csiky a barakk- és a Salétrom megfigyelő kórházakban az öt magyar mellett öt német nyelvű istentiszteletet tart hetenkint.

— **A Csokonai-kör Vörös Félhold-as estéje.** Március 10-én tartja a Csokonai-kör felolvasó ülését a Vörös Félhold javára. A hadi

jótekyon célra való tekintettel díjas belépti jegyeket bocsátott ki a kör. Belépti jegyek (ülöhely 1 korona, állóhely 40 fillér) kaphatók a Hadsegélyző Hivatalban, a Vörös Kereszt pénztárosánál, a könyvkereskedőknél és a Csokonai-kör titkáranál (Hatvan-u. 44.).

— **Jótekyoncélú hangverseny.** Az e hó 6-ra, szombatra hirdetett Kubelik-hangverseny iránt felette nagy az érdeklődés, olyannyira, hogy miután minden jegy elkelt, a Hadsegélyző Hivatal még 50 álló-jegyet bocsátott ki, amely jegyek a holnapi nap folyamán a Hadsegélyző Hivatal (vármegyeház, I-ső em.) helyiségében a hangverseny megkezdése előtt, fél 8 órakor a II-ik emeleti pénztárnál kaphatók. Ami a hangverseny műsorát illeti, ezt a rendezőségnek legnagyobb sajnálatára nincs módjában közölni; ugyanis a művész a hangverseny-rendezés sűrűségére táviratilag közölte, hogy a műsort Bécsből elküldte még február hó végén, de ez mindeddig nem jutott a vezetőség kezébe. A műsoron Kubelik művészen kívül még szerepelni fog Havas Gáborné urnó, a helybeli uri társadalom közkedvelt tagja, klasszikus énekszámaival. Havas Gáborné urnónek e tekintetben felmutatott készségét a nagyközönség előtt méltatni feleslegesnek tartjuk. — A hangverseny pontban 8 órakor kezdődik, a mikor is a terem ajtajai bezártnak. Kérjük a közönség pontos megjelenését.

— **A bűnös ember vére** fényes sikert aratott az Urániában, a nagyszámú közönség elragadtatással élvezte Wegener alakítását; a darab főszerepét, amely voltaképpen kettős szerep, ez a nagy művész játssza, ki a debreceni közönség kedvence, ő adja a halálra ítélt apacheot és a nagytekintélyű törvényszék elnökét. Ezen nagyszabású izgalmas dráma csak két napig, szombaton és vasárnap marad műsoron.

— **Elhunyt nyomdász.** A következő gyászjelentést kaptuk: A Magyarországi Könyvnyomdászok és Betüöntők Segélyző és Szak-Egyesülete debreceni csoportjának tagjai megilletődéssel tudatják Szabó Miklós szaktársuknak hosszas szenvedés után, 1915. évi március hó 4-én, életének 55-ik évében történt gyászos elhunytát. Holtteste 1915. évi március hó 6-án délután 2 órakor fog a Kut-utca 88. számú gyászsházából a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

— **Hősök halála.** A városi kórházban meghalt: Stangret Iván czernichovi (Galicia) születésű 35. gyalogezredbeli gyalogos; temetése március 6-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. — A debreceni m. kir. bábaképezde megfigyelő kórházban meghalt Muzáti Miklós 23. honvédgyalogezredbeli honvéd, ecsellői lakos (Széchenyi megye); temetése március 6-án délelőtt fél 11 órakor a közös csapatkórházból. A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Pawlisy Gergely

**URANIA**

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ - TER. — TELEFON 12-51.**

**SZOMBATON — VASÁRNAP**  
 március 6-án, 7-én

Világláger! Világláger!

**BŰNÖS EMBER VÉRE**

Szenzációs dráma 3 felvonásban.  
 Epizódok Vilmos oszászár életéből  
 Aktuális.  
 A kacavadász  
 Humoros.  
 A szerelmes filozofus  
 Humoros.  
 Harotéri felvételek.

Előadások 5 órától rendes helyárrakkal. Szombaton és vasárnap 8-5-ig félhelyár. Folytatólagos bemenet.

Hétfőn Kedden  
 KÖZKIVÁNTATRA  
**A NYOMORULTAK**

**URANUS**

Korona-Passzazs Telefon 3-22.

**SZOMBATON — VASÁRNAP**  
 március hó 6-án, 7-én.

**A RÉGI DAL**

Dráma 3 felvonásban.

Az Arva völgye  
 Természeti felvétel.  
 Leó ügyilkos akar lenni  
 Humoros.  
 Jakab és a bábu  
 Kacagató.  
 Hőborsú híradó  
 Felvételek a harcterekről.

Előadások 5 órakor kezdődnek rendes helyárrakkal. — Vasárnap 8-5-ig félhelyár. — Folytatólagos bemenet.

urenovi (Galicia) születésű 59. gyalogezredbeli tizedes; temetése március 6-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. Sallniger Adám, Ellbach-Tellsach (Karintia) születésű 8. vadászrezd 4. századbeli közkatona; temetése március hó 6-án délután 3 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. Boskiero Iván pokraci (Horvát-Szlavonország) születésű 27. gyalogezred 1. századbeli közkatona; temetése március 6-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. Sándor Mihály budapesti születésű 13. honvédgyalogezred 4. századbeli honvéd; temetése március 6-án délután 2 órakor a közös csapatkórházban. Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban elhunyt; Popovits Simon banyalukai (Bosztia) születésű 2. gyalogezred 3. századbeli közkatona; temetése március 7-én délelőtt fél 11 órakor a közös csapatkórházból. Bendikovits János jókói (Nyitra megye) 13. honvédgyalogezred 6. századbeli honvéd; temetése március 7-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórház halottas házából. Stingl Ignác linzi születésű 96. osztrák népfőlközi ezredbeli közkatona; temetése március 6-án délután 2 órakor a közös csapatkórház halottas házából.

### Nem lesz kifli

Nem jut a péksüteményre

Ma a debreceni vendéglőkben egyáltalán nem volt sem kenyér, sem kifli kapható. A kávéházakban is csak délután, erősen kevert lisztből és felényi nagyságu ugvevezett fehérsüteményt adtak az uzsonázóknak.

A háborus élelmezés sok olyan élvezetet von meg a közönségtől, aminek a nélkülözésére a béke nyugalmas napjaiban nem számított senki. Most a mértékletesség és a lemondás az uralkodó elv, amikor mindenkinek csak a legszükségesebbek fedezésére jut gabona és hús.

Kevesebb élvezetről kell ugyan lemondani az itthonmaradottnak, mint azoknak, akik a lövészárokból küzdenek, de azért idehaza is már foglalkoznak olyan luxus-dolgok megszüntetésével, amire nincsen az önfentartás céljából okvetlenül szükség. A főváros tanácsa már foglalkozik azzal, hogy a kávéházakban megszünteti az uzsona-kávét, amely a budapesti tej 40 százaléknak fogyasztását vonja maga után s a tej árát tetemesen megnöveli. Debrecenben pedig arra van kilátás, hogy a tanács rendelkezése következtében kevesebb lesz a kifli.

A holnapi tanácsülésen valószínűleg foglalkozni fognak a liszt-kérdés megoldásával, különösen a pékeket illető quantum kiszolgáltatásával. Annyi bizonyos, hogy a kevesebb lesz Debrecenben, mert a miniszteri rendelet, amely eddig a lisztszükséglet 35 százalékát engedte péksüteménynek, most már csak 15 százalékát engedi e célra igénybe venni. Ez ugyan már eddig is megtörtént, mert a kifli, ha nem is mennyiségben, de a nagyságban épen a fele a réginek.

### VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: *Kis gróf*, operett 3 felvonásban.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű  
Menyasszonyi kelengye  
Női divatruház  
Külön szőnyegosztály ::

**Szabott árak.**

**ÖT SZOBÁS MODERN  
ELSŐ EMELETI LAKÁS**  
a Király-utca 4. számú bérházban  
**KIADÓ.**

Meghívás.

A Hajdusámsoni Takarékpénztár Részvénytársaság Hajdusámsonban, 1915. évi március hó 21-én délelőtt 9 órakor, a hivatalos helyiségében tartja meg

### III. évi rendes közgyűlést,

melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívattak. Az igazgatóság

A közgyűlés tárgyalnak sorrendje:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének a múlt évi zárszámadásnak előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozatok, az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. Az igazgatóság 6 évre szóló megválasztása.
4. Esetleges indítványok.

Mérleg-számla. Tartozik: 1. Pénzkészlet: K 2.418.79, Postatakarékpénztár K 1.477.64, Folyószámla pénztár K 30.794.66, 2. Váltók K 23.049.64, 3. Fedezett fiz. K 35.851.74, 4. Ingatlan K 8.570.—, 5. Adóskók K 2.491.46, 6. Átmeneti K 874.46, 7. Felszerelés K 2.400.—, 8. Alapítási költs. K 250.—. Összesen K 298.178.39. Követel: 1. Részvénytulke K 100.000.—, 2. Tartalékalap K 120.245.—, 3. Betét K 66.185.16, 4. Visszváltók K 20.245.—, 5. Fel nem vett oszt. K 45.—, Eredmény K 6.703.23. Összesen K 298.178.39. — **Eredmény-számla.** Tartozik: 1. Visszváltó-kamat K 6.164.25, 2. Betét-kamat K 3.410.70, 3. Adó és illeték K 3.335.79, 4. Tisztí fizetések K 3.180.—, 5. Lak- és házbér K 1.740.—, 6. Költs. és megj. K 2.823.96, 7. Betét kamataló K 614.50, 8. Leírások: Felszerelés K 311.35, Alap. költs. K 100.—, 9. Nyereség: Ath. 1913. K 318.11, Tiszta nyereség K 6.385.12. Összesen K 28.383.78. Követel: 1. Nyer. áthozat K 318.11, 2. Kamat és jut. K 27.414.06, 3. Ing. jöv. K 651.61. Összesen K 28.383.78. Hajdusámson, 1914 december hó 31-én. \*Burger Aladár, igazgató. Fábian Károly, pénztárnok. Schreiber Jakab, könyvelő. Igazgatóság: \*Bay György, elnök. Stern Sándor alelnök. Dész János, Budaházy Gábor, \*Wiczmándy Gyula, Fábian Károly, Farkas Gábor. Felügyelő-bizottság: \*Benedek Zoltán, elnök. Zoltán Ignác, \*Stern Ferenc, \*Lefkovits Dezső.

A \*gal jelöltek hadbavonultak.

Zománc  
cím-tábla megrendelhető  
Hoffman és Kronovitz  
cégnél Piac-u. 49.

Lakbörletti szabályzat  
kiadó cédulák bármilyen  
felírással kaphatók a ki-  
adóhivatalban.

**Kiadó**  
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

**Gyakorlott**  
pénztárnok vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Címe: Fried-nél, Simonffy-utca 37.

**SEKERI PAFERKA**  
különlegességek óriási rakára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Négy**  
szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1 re, ugyanott egy üzemhelyiség azonnal kiadó.

Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszor a

**HOLLANDI  
GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

**Orvosok**  
legjobb köhögés elleniszornek jelzik és milliók használják  
**köhögés,**

rekedség, katarrius, elnyálkásodás, nyakfájás és számarhurut, valamint megfűlés megakadályozása ellen.

Ezért nagyon kápos a katonáknál  
**a KAISER-féle Mell-Karamellák**

2 fenyővel.

**6100** közg. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól biztosítják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes honbon.  
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szolényi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kócsán Dezső, Kováts L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Aranyi S. Árpád, Reichard Sándor, Ságly Ferenc, Batory Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Ermiályfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

## VILÁGSZERTE UTÁNOZZÁKA

**SZENT ISTVÁN DUPLAMALÁTASÖRT,**

!!! DE SIKERTELENÜL, MERT MINŐSÉGE UTÓLÉRHETETLEN !!!

Óvakodjék tehát az értéktelen utánzatóktól, kórjen mindenütt kifejezetten

**Szent István Duplamalátasört**

és ügyeljen mindenkor a



Szent István

védjegyre.

Gyártja: a Kőbányai Polgári Serfőző Részvénytársaság.

Főraktár: Áron Manó és Társa cégénél. :: :: Telefonszám 82.

Kapható: fűszer-, csemegekereskedésekben, vendéglők és kávéházakban. — A Szent István Duplamalátasör poharankénti osapolása is megkezdődött és Borgida Farkas „Royal”-számloda és Haas és Zsedely „Pilseni” sörösrnok éttermeiben kapható.